МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ 
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(Иркутская область)

11 КЛАСС

Часть I.
Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 40 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Пораженный головней колос злака заполнен:
    а) грибницей            б) плодовыми телами                в) спорами   

    г) всеми названными образованиями
2. Из названных растений к водорослям относится:

    а) ряску           б) элодею      в) порфиру           г) рдест

3. Спорофит хвоща – это:
    а) предросток            б) зеленое растение          в) заросток    

    г) спороносный  колосок

4. Какой тип проводящих пучков содержит в своем составе камбий:
    а) открытый биколлатеральный          б) закрытый коллатеральный       

    в) радиальный                                       г) концентрический
5.  Женский гаметофит у покрытосеменных растений:

    а) пестик         б) семязачаток       в) эндосперм       г) зародышевый мешок 
6. Различия между цианобактериями (сине-зелеными) и водорослями 
    (красными, бурыми и зелеными водорослями) выражаются в том, что 
    цианобактерии:

     а) обнаруживаются только в морских средах обитания
     б) всегда имеют жгутики
     в) никогда не бывают диплоидными
     г) всегда используют сероводород (H2S) для фотосинтеза
7.  За счет камбия происходит: 
     а) рост органов в длину

     б) утолщение осевых органов   
     в) удлинение междоузлий
     г) удлинение узлов
8.  Для водных рачков дафний характерно: 

     а) половое размножение с участием самцов и самок
     б) партеногенетическое размножение 

     в) бесполое размножение путем почкования 

     г) чередование партеногенетического и амфимиктического размножения
9.  Азот выводится у костистых рыб преимущественно в составе:

     а) аммиака        б) мочевой кислоты      в) мочевины            г) нитратов
10. Какое из  свойств дождевых червей использовали при строительстве 
     подводных лодок?
     а) способность червя жить под водой

     б) его способность плавать в толще воды и на ее поверхности

     в) способность восстанавливать утраченную часть тела

     г) сегментацию тела

11. Неполное превращение свойственно:

      а) бабочке павлиний глаз    б) жуку-пожарнику     в) стрекозе-коромыслу
      г) мухе домашней 
12. Семена ожики волосистой (Luzula pilosa) разносятся муравьями, 
      поедающими их мясистые придатки. Это явление носит название:

      а) карпофагия      б) мирмекофилия      в) зоохория       г) комменсализм
13. В биологической борьбе с вредителями сельского хозяйства 
      используют:

      а) клопов      б) слепней       в) жалящих ос        г) наездников
14. Из перечисленных животных наибольшее количество пищи в 
      единицу времени, по сравнению с собственным весом, требуется:

      а) синице       б) ястребу тетеревятнику      в) бурому медведю      г) слону

15. Простейшие, ведущие исключительно паразитический образ жизни:
      а) корненожки       б) жгутиконосцы         в) солнечники      г) споровики +
16. В отличие от круглых червей, у кольчатых червей появилась:

      а) пищеварительная система       б) выделительная система    

      в) кровеносная система               г) нервная система 

17. Гипофиз регулирует артериальное давление при помощи:

      а) секреции антидиуретического гормона 

      б) запуска выброса адреналина из надпочечников
      в) секреции соматостатина
      г) увеличения выброса инсулина из поджелудочной железы 

18. Недостаток азотных солей в почве может быть ограничивающим 
      фактором для жизнедеятельности:

      а) дождевых червей                   б) посевного гороха
      в) белокочанной капусты          г) обыкновенных кротов
19. Из различных типов клеток наилучшую возможность для изучения
      лизосом могла бы предоставить:

      а) мышечная                           б) нервная клетка
      в) фагоцитирующая белая кровяная клетка       г) клетка листа растения 
20. Не известны гормоны, которые являются производными:

      а) белков                 б) аминокислот     в) липидов     г) углеводов
21. Гормоны не могут осуществлять свое действие на клетки-мишени:

      а) проникая через липидный бислой мембраны
      б) не проникая внутрь клетки, а связываясь с рецепторам, 
          расположенными на поверхности мембраны
      в) проникая внутрь клетки путем эндоцитоза
      г) проникая внутрь клетки с использованием специальных каналов  
22. В ядре эукариотической клетки:

      а) большая часть ДНК кодирует белки
      б) все белки являются гистонами
      в) транскрипция ДНК происходит только в гетерохроматине
      г) ядерная ДНК кодирует синтез рибосомальной РНК
23. С помощью светового микроскопа можно наблюдать, что при потере
      воды растительные клетки сжимаются меньше, чем животные. 
      Причина этого явления связана с:

      а) подвижностью плазмалеммы
      б) числом пор в плазмалемме
      в) осмотическим потенциалом клетки
      г) наличие целлюлозной оболочки у растительной клетки
24. Ядра блуждающих нервов находятся в:

      а) подкорке больших полушарий
      б) промежуточном мозге
      в) продолговатом мозге
      г) коре мозжечка 

25. Если у заболевшего гриппом человека температура повышается до   

      38,5◦С, то его ферменты, участвуя в химических реакциях:
      а) ускоряют их и сами при этом не изменяются

      б) ускоряют их, изменяясь в результате реакции

      в) замедляют их, не изменяясь в результате реакции

      г) замедляют их, изменяясь в результате реакции

26. Утрата конечностей и одинаковая вытянутая форма тела у червяг, 
      безногих ящериц и змей является результатом:

      а) дегенерации
      б) параллелизма в эволюции 

      в) мимикрии
      г) случайного сходства
27. Во время мейоза:

      а) тетрады формируются в метафазе II
      б) кроссинговер происходит в профазе II
      в) гомологичные хромосомы образуют пары в профазе II
      г) сестринские хроматиды расходятся в анафазе II 
28. Изменения, происходящие в плодах при созревании (цвет, строение и
      химический состав), вызваны:

      а) содержанием CO2 в атмосфере
      б) изменением продолжительности светового дня
      в) синтезом этилена в плодах
      г) изменением концентрации индолилуксусной кислоты в плодах
29. Во время синтеза белка:

      а) аминоацил-тРНК-синтетаза принимает участие в синтезе аминокислот
      б) C-C-A-конец тРНК используется для присоединения транспортных 
          РНК к мРНК
      в) каждая новая аминокислота, добавляемая к системе, вначале
         присоединяется к участку А большой субъединицы рибосомы
      г) пептидил-трансфераза перемещает новосформированный пептид с 
         участка А в участок P

30. Мужчина, страдающий наследственным заболеванием, женился на 
      здоровой женщине. У них было 4 детей: 2 девочки и 2 мальчика. Обе 
      девочки унаследовали болезнь отца, оба мальчика здоровы. Какой 
      тип наследования можно гарантированно исключить для этой 
      болезни?

      а) аутосомно-доминантный
      б) аутосомно-рецессивный

      в) сцепленный с Х хромосомой, рецессивный
      г) сцепленный с У хромосомой
31. Пример аменсализма – отношения между:

      а)  актинией и раком-отшельником
      б)  елью и светолюбивыми травами
      в)  волком и лисицей
      г)  водорослью и грибом в лишайнике
32. Первые плацентарные млекопитающие появились в геологическом 
      периоде:

      а) триасе       б) меловом       в) палеогене         г) неогене
33. В гаплоидном геноме человека около 30 тысяч кодирующих белок 
      генов, однако в целом в организме человека присутствует около 100
     тысяч различных изоформ белков. Это противоречие объясняется 
     тем, что:

      а) в клетках нашего организма диплоидный набор хромосом, а после S-

         фазы – даже тетраплоидный
      б) ещё 75 тысяч изоформ получается с не кодирующих белок генов
      в) в клетках постоянно идёт процесс мутагенеза, поэтому на каждую 
         исходную изоформу приходится три мутантных
      г) на основе одного гена можно получить несколько изоформ одного 
         белка, благодаря тому, что сплайсинг РНК может идти несколькими 

         вариантами
34. Хемосинтез был открыт:

      а) русским микробиологом С.Н. Виноградским (1856-1953)
      б) голландским микробиологом М. Бейеринком (1851-1931)
      в) французским микробиологом Л. Пастером (1822-1895)
      г) немецким микробиологом Р. Кохом (1843-1910) 
35. В экосистеме озера к консументам относят:

      а)  водоросли и цветковые растения           б) бактерий-сапротрофов
       в)  рыб и земноводных                                  г) микроскопические грибы
36. Из перечисленных клеток цветковых растений в результате мейоза 

      образуются: 
      а) спермии       б) клетки паренхимы   в)  клетки эндосперма 
      г) микроспоры
37.Тростник обыкновенный нормально развивается в самых
      разнообразных условиях среды: в воде и на суше, на глинистом и 
      песчаном грунте. Такой вид называют:

      а) эндемиком    б) убиквистом     в) эдификатором       г) стенобионтом
38. В хлоропластах растительных клеток светособирающие комплексы

      расположены:
      а) на наружной мембране               б) на внутренней мембране

      в) на мембране тилакоидов            г) в строме

39. Мутагенным действием не обладает:

       а) рентгеновское излучение          б) ультрафиолетовые лучи
       в) инфракрасные лучи                   г) (-излучение
40. К процессам посттрансляционной модификации белков не 
      относятся: 

       а) ковалентное присоединение к белкам сахаров
       б) присоединение к белкам липидов 

       в) сворачивание белков с участием шаперонов 

       г) расщепление белков под действием протеолитических ферментов
Часть II.
Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать –40 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов. 

1. По строению слоевища различают лишайники:
    1.  накипные      2.  колониальные    3. кустистые +
    4. одноклеточные    5.  листоватые. +
    а) 1, 2, 4               б) 1, 3, 5             в) 3, 4, 5          г) 2, 4, 5 +
2.  К базидиомицетам относятся съедобные грибы:

    1.  сыроежка    2.  трюфель     3. лисичка    4. строчок    5.  рыжик
  а) 1, 3, 5         б)  1, 3, 4            в) 3, 4, 5          г) 2, 4, 5
3. Растительное масло получают из семян:

   1) сои      2) бобов       3) фасоли      4) арахиса        5) горчицы

  а) 1, 3, 5          б)  1, 3, 4            в) 3,4, 5          г) 1, 4, 5
4. Брюшная нервная цепочка характерна для:
    1) плоских червей      2) круглых червей       3) кольчатых червей +
    4) членистоногих       5) хордовых+
   а) 1, 3, 5          б)  3, 4            в)  4, 5          г) 1, 4, 5

5. Что общего между  голосеменными и покрытосеменными растениями:

     1. 
это высшие растения            2. имеют корни стебли и листья

     3. есть цветки         4. формируют семена           5. образуют плоды

   а) 1, 3, 5          б) 1, 3, 4            в)  1, 4, 5          г) 1, 2, 4

6. Признаки, характерные для малощетинковых кольчатых червей:

    1. являются паразитами человека и животных  2. тело сегментировано

    3. кишечник сквозной      4. гермафродиты

    5. кровеносной системы нет

   а)  3, 5          б) 2, 3, 4            в)  4, 5          г) 1, 2, 4

7. Регулярно используют органический азот в качестве источника 
    питания:

    1. петров крест    2. пузырчатка    3. росянка    4. клевер    5. заразиха 
   а) 1, 2, 3, 5          б) 2, 3, 4           в)  4, 5          г) 1, 2, 4

8. Стадии жизненного цикла печёночной двуустки:

    1. финна    2. мирацидий    3. трохофора    4.  планула     5.  редия
   а) 1, 2,  5          б) 1, 2, 3, 4           в)  2, 5         г) 2, 4,  3 

9. Из названных пигментов в поглощении света в органе зрения 
    участвуют:

1) меланин    2) гемоглобин    3) родопсин    4) цитохром с    5) йодопсин
    а) 2, 4           б) 3, 4            в) 1, 3, 5             г) 3, 5
10. Для определения вида как таксономической единицы важны
      критерии:
      1.  морфологический        2.  физиологический       3.  генетический

      4.  географический            5. экологический.

      а) 2, 3, 5         б) 1, 3, 4         в) 2, 3, 4, 5       г) 1, 2, 3, 4, 5
11. Из перечисленных болезней простейшие вызывают:
      1.  дизентерию     +2. холеру      3. малярию        + 4. сонную болезнь

     + 5.   лямблиоз+
      а) 1, 2, 4            б) 2, 3, 4           в) 1, 3, 4, 5        г) 1, 2, 3, 5+
12. Фотосистема включает в себя:

      1. набор пигментов светособирающей антенны        2. α-фетопротеины

      3. набор переносчиков электронов        4. фотореакционные центры

      5. белки-шапероны 

      а) 1, 3, 5           б) 1, 4, 5             в) 2, 3, 5               г) 1, 3, 4
13. Существует гипотеза о том, что хлоропласты растений произошли 
      путем       эндосимбиоза      от      предшественников,         подобных 
      цианобактериям.     Эту     гипотезу      подтверждают    следующие   

       положения:
       1. хлоропласты и цианобактерии имеют сходные фотосинтетические 
           пигменты и тилакоидные мембраны 
       2. цианобактерии осуществляют оксигенный фотосинтез  +
       3. хлоропласты растений содержат собственную ДНК и рибосомы +
       4. жизнеспособные хлоропласты могут быть изолированы из клеток,
           но не могут быть культивированы in vitro
       5. в хлоропластах успешно осуществляется экспрессия 
           прокариотических генов+ 
          а) 1, 2, 4          б) 1, 3, 4, 5            в) 1, 3, 4             г) 1, 2, 3, 5
14.  Клетки следующих организмов не могут поглощать крупные 
       частицы пищи путем фагоцитоза:            
1. грибов    2. цветковых растений    3. бактерий     4. инфузорий
5.  лейкоцитов  человека         
а) 1, 2, 4          б) 1, 3, 4, 5            в) 1, 3, 4             г) 1, 2, 3

15.  К идиоадаптациям относятся:

       1. наличие костного панциря у черепах       

       2.  живорождение у млекопитающих       

       3. длинные ноги у кузнечика

       4. отсутствие нервной системы у рака-паразита-саккулины     

       5. отсутствие хлорофилла у растения Петров крест                 
       а) 1, 2, 4          б) 1, 3           в) 1, 3, 4             г) 1, 2, 3
16. Из названных процессов в митохондриях протекают:
      1. гликолиз      2. цикл Кребса    3. окислительное  фосфорилирование

      4. транскрипция          5. трансляция

       а) 1, 2, 3,4          б) 2, 3           в) 1, 3, 4             г) 2, 3, 4, 5
17. Эндокринные железы, участвующие в поддержании оптимального 

      уровня сахара в крови:
1. гипофиз        2. эпифиз        3. паращитовидные железы   

      4. поджелудочная железа       5. половые железы

      а) 1, 5       б) 1, 2, 4        в) 4        г) 1, 2, 3, 4
18. Мейозом могут делиться клетки:

      1. гаплоидные     2. диплоидные    3. триплоидные    4. тетраплоидные  

      5. октоплоидные

      а) 1, 5       б) 2, 4, 5       в) 2, 4        г)  2, 3, 4, 5

19. Если один признак определяется двумя генами, то при скрещивании 

      дигетерозигот     в  случае  полного доминирования можно ожидать 

      расщепления в соотношении:     

1.  3:1         2. 15:1       3. 9:3:3:1        4. 9:3:4        5. 9:7

а) 1, 5       б)  2, 4, 5        в) 3,  4, 5       г) 2, 3, 4, 5

20. Число хромосом в кариотипе больше 46 у людей, больных:

      1. синдромом кошачьего крика             2. синдромом Клайнфельтера 
      3. синдромом  Патау                  4. синдромом Шерешевского-Тернера
      5. гемофилией




      а) 1, 5          б) 1, 2, 4           в) 2, 3, 4           г)  2, 3
Часть III.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 1 баллу за каждое тестовое задание).
1.  Цветки пасленовых собраны в соцветие зонтик.

2.  В жизненном цикле щитовника мужского чередуются стадии с разной 
 плоидностью (гаплоидной и диплоидной).
3.  Печеночные мхи – низшие растения.

4.  Гемолимфа насекомых выполняет те же функции, что и кровь позвоночных  
 животных.

5.  Дождевые черви имеют незамкнутую кровеносную систему.
6. Партеногенез – это размножение на стадии личинки.

7. Первые крокодилы были сухопутными рептилиями.

8.  Характерной особенностью всех млекопитающих является живорождение.

9.  В желудочно-кишечном тракте человека все белки перевариваются   

 полностью.

11. Как и рибосомы, митохондрии у эукариот крупнее, чем у прокариот, и 
      имеют больший коэффициент осаждения.
12. Некоторые гормоны после связывания с рецепторами на плазматической  

      мембране могут транспортироваться в ядро клетки.
13. Сердечный ритм человека формируют сами клетки сердечной мышцы, а
  нервная система только ускоряет или тормозит работу сердца в зависимости
  от потребностей организма. 
 14.  Поджелудочная железа является железой смешанной секреции: одни и те же  

 клетки этой железы выбрасывают в кровь гормоны инсулин и глюкагон, а в панкреатический проток – ферменты поджелудочного сока.
 15. С вирусными инфекциями обычно борются с помощью антибиотиков. 
 16. Синтез АТФ невозможен без участия мембран. 

 17. Дрейф генов может играть роль эволюционного фактора только в очень 
       малочисленных популяциях.
 18. К возбудителям сонной болезни относятся представители споровиков.

 19. Согласно учению Н.И. Вавилова, возделываемые сорта бразильского кофе 
 происходят из эфиопского центра происхождения культурных растений.
 20. Суккуленты легко переносят обезвоживание. 

 21. Положительные геотропические реакции корня растений связаны с 
       функционированием клеток корневого чехлика. 
 22.  В клетке бактерий содержится больше ДНК, чем в клетке дрожжей. 

 23. Обычно резус-конфликт возникает при первой беременности у резус- 
 отрицательной матери и резус-положительном ребенке. 

 24. Гомологичные хромосомы содержат молекулы ДНК с отличающимися  
       последовательностями  нуклеотидов .
   25. Кругообороты питательных веществ можно изучать посредством ввода  

 радиоактивных маркеров в природные или искусственные экосистемы. 
 26. Каждой аминокислоте соответствует один кодон.
 27. У эукариот  процессы трансляции и транскрипции пространственно 

       сопряжены.
 28. Сукцессия после вырубки леса является примером вторичной сукцессии.
 29. Дрейф генов особенно сильно проявляет свой эффект в малочисленных  

       популяциях. 
30. Появление бактерий, устойчивых к антибиотикам, говорит о высокой 
      эффективности в их популяциях движущего отбора.
Часть 4. 
Вам предлагаются тестовые задания,      требующие установления соответствия или последовательности.   Максимальное   количество баллов,   которое можно набрать – 14.    Заполните   матрицы   ответов   в соответствии  с требованиями заданий.
1. Сопоставьте названия белков (А–З) с их функциями в организме 
    человека (1–6). (Макс. 4 балла)
	Белок 
    
А. Трипсин     
Б.  Миозин 

В. Соматотропин

Г. Гемоглобин 

Д. Тубулин 

Е. Гамма-

     глобулин
Ж. Глюкагон

 З. Коллаген


	         Функция

        1. Структурная

        2. Каталитическая

        3. Защитная

        4. Двигательная

        5. Транспортная

        6. Регуляторная

	Функции
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж
	З

	Белки
	
	4
	6
	4
	1
	3
	6
	


2. Из перечисленных ниже структур цветковых растений укажите две, которые соответствуют стадии гаметофита. (Макс. 2 балла)
А. пестик

Б. семязачаток

В. зародышевый мешок
Г. эндосперм

Д. пыльцевой мешок

Е. пыльцевое зерно
	
	


3. Установите соответствие черепно-мозговых нервов  их типу. (Макс. 3  балла)
Черепно-мозговые нервы                                       Тип нервов

1. Лицевой нерв                                                          А) чувствительный
          2.  Блоковый нерв                                                      Б) двигательный
          3.  Зрительный нерв                                                   В) смешанный

          4.  Блуждающий нерв

          5.  Отводящий нерв

          6.  Языкоглоточный

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


4.  Установите соответствие между заболеваниями человека 1-6) и

     животными-переносчиками, изображенными на рисунке (А-Е). 

     (макс. 3 балла)


[image: image1.emf]
1. сонная болезнь

2. болезнь Шагаса

3. таежный энцефалит

4. эпидемический сыпной тиф

5. чума

6. слоновая болезнь

	Заболевание 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Переносчик
	
	
	
	
	
	


   5. Установите последовательность передачи нервного импульса по дуге 

       условного слюноотделительного рефлекса  у собаки на включение 

       лампочки. (Макс. 2 балла)
1) Временная связь
2) Зрительные рецепторы

3) Слюнные железы

4) Двигательный нейрон

5) Чувствительный нейрон

6) Центр слюноотделения в продолговатом мозге

7) Зрительный центр коры больших полушарий
	
	
	
	
	
	
	


МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ 

ПО БИОЛОГИИ 2017-2018 уч. год (Иркутская область)

МАТРИЦА ОТВЕТОВ

11 класс
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Часть II
	1
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                          Часть III

	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Прав.
«ДА»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Неправ.
«НЕТ»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	№


	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Прав.
«ДА»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Неправ.
«НЕТ»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	№
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Прав.

«ДА»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Неправ.

«Нет»
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть IY
1.

	Функции
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Белки
	
	
	
	
	
	
	
	


2.  


	
	


3. 

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


4. 
	Заболевание 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Переносчик
	
	
	
	
	
	


5. 

	
	
	
	
	
	
	


